

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
 En el resto de la Península, por tres meses. 24 »
 En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: COBERTIZO DE SAN MATÍAS I.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

ECOS DE LA PROVINCIA.

DESDE BENAMAUREL.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Muy Sr. mio: Segun el censo de 1863, constaba esta poblacion en dicha fecha de 1947 habitantes; en el de 1877, pararecen 2124, que denuncian un aumento de poblacion de 447 individuos. Examinaré ligeramete las causas que motivan el mencionado aumento de poblacion. No son las condiciones del terreno, ni de la localidad propósito para que aquí se avencinen los moradores de otros pueblos inmediatos, y no obstante, acuden constantemente á este término municipal multitud de familias que, emigrando de sus respectivos pueblos, se acogen al amparo de los sentimientos filantrópicos de las de esta poblacion, sin aportar con su venida, ni el concurso del trabajo, ni el de la industria, ni el del capital: tan sólo el del pauperismo. De estos emigrantes, los hay que con el pretexto de buscar trabajo se avencinan aquí acompañados de numerosa familia y constituyen una verdadera plaga en la época del espiguelo y del rebusco de las legumbres. Como si esto que vá dicho no fuera bastante, aumentan la poblacion una multitud de gitanos que viven del merodeo y del tallo de la mimbrera; muy abundoso en las orillas del rio, y con el cual fabrican cestas y canastos. Hé aquí las causas que contribuyen al crecimiento de la poblacion, crecimiento que á primera vista parece un síntoma favorable y que, analizado, resulta un mal de los más graves que pudieran afligirnos. En efecto: las cargas del Estado, son con motivo de dicho crecimiento engañoso, superiores á las que debian ser, relacionadas con el número de habitantes capaces de contribuir al sostenimiento de aquella, porque los que he mencionado, como V. puede comprender, contribuyen tan sólo á disminuir la produccion agrícola, única fuente de riqueza que aquí existe.

Y en verdad, hay razones poderosas que estimulen la desfavorable inmigracion de que nos quejamos: la baratura de los alquileres de las casas, la facilidad de construir cuevas, que sirven de habitacion, en las márgenes del rio y que solo cuestan el trabajo que puede hacer un hombre durante ocho ú diez dias.

Cosa lamentable es, señor Director, que no afluyan á este término municipal aquellos que por sus riquezas ó sus conocimientos industriales podian favorecer el desarrollo de los intereses de la localidad, explotando la fuerza natural y gratuita de las corrientes del rio, y levantando establecimientos industriales, que de seguro darian un gran resultado. Pero, como todo, esto tambien tiene su explicacion: la escasez de medios de comunicacion con que cuenta este pueblo que permanece aislado del resto de la provincia y como escondido en un rincón del mundo.

En tanto que una carretera, por lo menos, no rompa este aislamiento en que se halla la poblacion; en tanto que los representantes del distrito no hagan oír en las sesiones del Cuerpo provincial las justas reclamaciones de sus representados; en tanto que la provincia y el Gobierno no procuren romper este fatal aislamiento que consume en la inaccion nuestras riquezas, no saldrá Benamaurel de la prostracion á que el destino la ha condenado y que cada vez se presenta más alarmante.

Queda de usted afectisimo seguro servidor q. s. m. b.,

J. M.

Octubre 1880.

LAS PLANTACIONES DE OLIVARES.

Una de las cosas que están llamadas á reportar múltiples ventajas á la riqueza agrícola de nuestro país es el aumento de las plantaciones de olivares, y sobre ello nos permitimos llamar la atencion de los hacendados españoles.

Cierto que de poco tiempo á esta parte estos plantíos se multiplican de un modo prodigioso: conocemos algunas localidades, especialmente en Andalucía, en donde se ha duplicado su cultivo; pero quedan aun grandes extensiones de terreno dentro de la region del árbol dedicado á Minerva, donde el olivo no tendria competidor.

La provincia de Córdoba, por ejemplo, con una extension superficial de 1.344.160 hectáreas, solo tiene cultivadas 749.820, destinándose á montes y pastos espontáneos, es decir, quedando incultas, ó poco menos, 594.340, las cuales, con ligeras excepciones, podrian trasformarse en magníficos y frondosos olivares con indisputables ventajas para la riqueza agrícola é industrial del país.

De las 749.820 hectáreas cultivadas, solo lo están de olivares 117.082, es decir, menos de la sexta parte de la superficie total, quedando el resto destinado, algo al cultivo de la vid y en mucha mayor escala al cereal, cultivo asaz precario é inconstante en dicha region. Lo que decimos de la provincia de Córdoba puede aplicarse con ligeras variantes á todas las demás de Andalucía y á casi todas las que se hallan enclavadas en la zona del olivo.

Por una consecuencia lógica del atraso en que hasta hace pocos años hemos estado sumidos, en muchas provincias se cultivan plantas que no están en armonía con la naturaleza del clima en que vegetan; es decir, que en ciertas localidades, habiendo carecido el agricultor de medios de transporte para dar salida á sus productos y proporcionarse los indispensables á la satisfaccion de sus necesidades, se ha visto obligado á producir cuanto le hacia falta sin reparar en los medios. Por esta causa vemos con tanta frecuencia en muchas zonas de España que los cereales, en especial el trigo, son dueños absolutos de dilatados campos, cuyo cultivo, dígame lo que se quiera, hace muy precaria la suerte del hacendado, pues que la extrema sequedad reinante por lo comun en la primavera, destruye con dolorosa frecuencia las esperanzas del agricultor. En Andalucía, sobre todo, cuyas sementeras prometen pingües rendimientos en Febrero y Marzo, decaen en los consecutivos, contando todo lo más con una buena cosecha cada cinco años.

Pocas ó muy raras veces compromete tan desastroso accidente el fruto de las olivas, por encontrarse este árbol en su propia region. Así, pues, es preciso reconocer que en España existen comarcas enteras donde el agricultor violenta la inflexible ley de los climas, comarcas en que el cultivo cereal hace muy precaria la suerte de los propietarios. Es necesario que desaparezca el grosero error en que están muchos agrónomos teóricos al suponer que España sea el granero de Europa, pues los números, con su inflexible lógica, nos dicen lo contrario.

En la Alsacia, en la Lorena, en el Palatinado, por ejemplo, regiones propias para el cultivo cereal y que visitamos en Junio de 1862 quedando perplejos ante la frondosidad y hermosura de aquellos campos, la produccion media del trigo se eleva á 25 hectólitros por hectárea, mientras que los propietarios andaluces consideran como buena la cosecha que en sus mejores tierras produce 10 hectólitros.

Por el contrario, es muy frecuente ver plantaciones de veinte y treinta años de edad al lado de las tierras de pan llevar producir una y más fanegas de aceituna por pie de planta, oscilando el término medio de los olivares regularmente cultivados en una cuartilla de fruto por árbol.

¿Y qué nos dicen estos datos? Que el cultivo cereal carece en Andalucía de las condiciones necesarias para su perfecto desarrollo; que solo los árboles y arbustos leñosos de raíces profundas deben explotarse; nos demuestran que se violenta la ley de los climas, y que solo extendiendo cuanto sea posible los cultivos arbustivos saldrá aquella agricultura de la miseria que la devora.

Es preciso que se persuadan nuestros agricultores de que si bien la naturaleza se muestra prodiga, solo obedeciéndola podrán dominarla, solo tomando en cuenta sus inmutables leyes es como el agricultor conseguirá algun dia esclavizarla.

Lejos estamos, sin embargo, de suponer que sea obra sencilla ni de pocos años el que los cereales cedan el puesto á los olivos, alcanzando éstos en su region adecuada el desarrollo que les corresponde: la agricultura de una localidad no cambia de modo de ser sino á costa de grandes esfuerzos y sacrificios, en que gobiernos y particulares marchan á un mismo fin, auxiliándose mutuamente; pero dicha transformacion, aun cuando lenta, debe operarse á todo trance si queremos ver la agricultura de nuestras provincias meridionales rica y floreciente; si queremos librarla de la esclavitud en que yace, víctima de la escasez y desigual reparticion de las lluvias.

Además, todos sabemos que el olivo es poco exigente en cuanto á la bondad de los terrenos, que vegeta y prospera aun en los más pobres, aun en aquellos en que el trigo solo produce menguadas cosechas, y esta circunstancia es otra de las que lo hacen recomendable.

Por otra parte, el cultivo del olivo, del mismo modo que el de la vid, ofrece un gran poder consolador, fijando los obreros rurales con todos sus saludables consecuencias, y proporcionando trabajo variado y lucrativo en todas las épocas del año. Respondan por nosotros los distritos olivareros andaluces, en donde la densidad de la poblacion y su bienestar relativos es muy superior al de los pueblos de la misma zona donde solo se explotan los cereales.

En definitiva: si comparamos el precio en venta que alcanzan las mejores tierras de pan llevar con las plantadas de olivares, veremos que la diferencia es enorme. Así, en la provincia de Madrid, segun el Sr. Morquecho, la fanega de tierra de labor (34 áreas y 25 centiáreas) de primera clase, vale 1.000 reales, mientras que la aranzada de olivar (9 áreas) vale 360 reales, elevándose á 1.200 la plantada de olivar. En Segorbe se pagan á igual precio los olivares que las tierras de regadío.

En Jaen, la fanega (62 áreas y 34 centiáreas) para cereales de secano se paga á 900 reales, siendo de primera clase, alcanzando triple valor los buenos plantíos de olivares. Lo propio podriamos decir de las demás provincias enclavadas en la zona del olivo.

No terminaremos sin copiar los siguientes datos consignados por nuestro querido amigo D. José Hidalgo Tablada en su tratado acerca del cultivo del olivo:

«Dividida la provincia de Sevilla en 12 zonas y valoradas en cada una los olivos, resulta que su precio es de 4.000 rs. el máximo y 500 el mínimo de cada aranzada (37 áreas 57 centiáreas) y el término medio de todas 1.837 rs., y el aumento que recibe el terreno por el mayor valor que dá el plantío del olivar, es de 1.580 rs.

En la provincia de Ciudad-Real, que hemos dividido en 10 zonas, resulta el máximo de valor 5.000 reales y el mínimo 400, siendo el aumento por el plantío comparado con la estimacion del suelo 1.069 reales.

En la provincia de Cádiz estimamos en 810 rs. el aumento de valor del suelo. Sumando estos tres términos y sacando el medio, resultan 1.152 rs. por aranzada, que hacen que valga cada hectárea sobre 3.000 rs., y los 2.099.626 aumenta el valor del suelo 6.500 millones de reales por lo que respecta al plantío.»

En vista de estos datos y de otros que seria prolijo enumerar, no puede cabernos la menor duda de que la riqueza agrícola de la region del olivo, triplicar el dia en que tan precioso árbol llegue á ocupar la extension que le corresponde, y los aceites, fabricados con esmero, tengan fácil y ventajosa salida.

DIEGO PEQUEÑO.

¡SABER SUFRIR!

Ante la horrible tempestad del alma,
 Las tempestades de la mar... ¿qué son?
 (VENTURA DE LA VEGA).

Así concluye un soneto de Ventura de la Vega, que yo leí hace años, cuando el cielo de la vida se me presentaba puro, risueño y envolviendo en el perfumado ambiente de las ilusiones al espíritu que me anima.

Confieso que me sonreí y hasta motejé al autor de exagerado; abandoné el escrito murmurando: ¡cosas de poeta! é instintivamente mi alma investigó el horizonte de la vida como si temiera hallar entre tanta armonia la pequeña nubecilla que á veces es precursora de tormenta y desolacion. Luz, colores y esa

dulcísima sensacion con que se nos presenta lo desconocido; auras leves impregnadas de amor y poesia que electrizando el sér, le hacen percibir esa melancolia sin nombre, por todos sentida y por ninguno explicada. ¡Quién habia de creer que al solo contacto de una lágrima desapareciera; y que fundiéndose en ella hariais de la vida la síntesis del dolor? ¡Y yo que calumnié al poeta! ¡inocente!..... Poco tiempo despues los sucesos empezaron á manifestarse; primero, fué un ténue velo de amargura, que sin ocultarme aquellas ilusiones, las hacia menos perceptibles; despues el velo adquirió tal densidad, que llegó el momento de encontrarme sola, rodeada de tinieblas morales y sin que ninguna consolacion externa viniéra á señalarme el camino que debia seguir.

Dios y la conciencia son las únicas verdades que existen; lo demás es fantástica ilusion, que desaparece y cambia al débil impulso de un suspiro. *Todo al vuelo, al vuelo*, dice Campoamor en una de sus bellísimas doloras, y tiene razon: se debe amar y sentir, pero superficialmente; estamos de paso; el término del viaje es Dios, y nos falta una inmensidad para llegar. Si consiguiéramos pasar al vuelo, habriamos adelantado mucho en nuestro progreso; pero siempre procuramos lo contrario, y como forzosamente tenemos que ir despojándonos de todos los afectos terrestres; de aquí el dolor que por todas partes nos rodea. Amando á Dios sobre todas las cosas, se ama á sus criaturas y se cumple con el primer mandamiento del Decálogo; y para amar á Dios es necesario que en el cortotiempos que estamos aquí, presenciemos toda clase de infortunios para poder desear con más vehemencia el término del viaje. Hoy, no solamente estoy conforme con los renglones que sirven de epígrafe á estas líneas, sino que voy más allá; creo que la existencia es una tempestad constante que acaba cuando se efectúa la transformacion con el fenómeno de la muerte. Si alguna luz brota de entre tanta oscuridad, es la que irradia una conciencia pura; en lo demás somos extranjeros; nuestra vida es más allá de la tumba: aquí es nuestro martirio, nuestro purgatorio y nuestro infierno.

¡Saber sufrir!.... Aquí está el secreto; ¡y qué difícil es aprender la ciencia del dolor! Hay muchísimos que rien interiormente, y al exterior vierten lágrimas que engañan al más experto en el arte del disimulo; pero hay muy pocos que lloran con el alma y sonrian con el rostro; mientras la tempestad se mantiene relativamente en calma, aún nos creemos capaces de dominar situaciones más ó menos difíciles: pera cuando la ingratitud y la envidia arrancan, con la crueldad que les es propia, hasta la última de nuestras más caras afecciones, cuando nos deja frente á frente con el desengaño, entonces es muy difícil sentir, llorar y no llegar á la desesperacion. Todo lo hemos merecido, y por este camino llegaremos á la completa tranquilidad; pero antes es menester que la conciencia nos diga que Dios es justo y justos sus juicios, pues si esto no está gravado en nuestro ser, es imposible la resignacion. El estudio de las ciencias en la naturaleza facilita de un modo admirable la transformacion; por el estudio vemos que todo es armónico en la parte material, y de ahí podemos deducir que en el mundo moral sucederá lo mismo. Vemos tambien que no hay afecto sin causa, y por lo tanto, nuestros infortunios de hoy deben tener por causas faltas cometidas anteriormente; solo de esta manera podremos su-

frir sin llegar al límite de la desesperación, pues sabemos que pagamos deudas contraídas que forzosamente debemos solventar. Cuando el dolor nos ahogue, debemos consolarnos pensando que es el único paso para la alegría. Llorando hacemos nuestra entrada en el mundo; y el último acto de vitalidad, es una lágrima que se escapa furtiva por nuestras mejillas. ¡Feliz mil veces aquel ser que al regresar á su verdadera patria se encuentra puro porque supo sufrir!

ANA MARIA.

MISCELÁNEA.

La Diputación provincial. Ayer hubo de celebrarse la inauguración de las sesiones del Cuerpo provincial. A las dos de la tarde, bajo la presidencia del Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia, dió comienzo el solemne acto.

Hizo uso de la palabra el presidente, y después de declarar abierto el período administrativo, recomendó á los señores diputados que atendieran sobre todo y ante todo á contribuir con sus esfuerzos á que no fracasara el proyectado ferrocarril de Menjíbar.

Retiróse el gobernador y se constituyó la mesa de edad, presidida por el Sr. Fajardo y en la que ocupaban los puestos de los secretarios los Sres. D. Rafael Diaz Rogés y D. Juan Ramirez de Arellano. Inmediatamente se pasó á elegir los individuos que han de componer la Comisión de actas: el Sr. Gozalvez propuso que se prescindiera de la votación por papeletas; el Sr. Presidente, apoyándose en el reglamento, se negó á autorizar lo que el diputado pedía y se procedió á votar por papeletas, resultando del escrutinio elegida la comisión de actas en la forma siguiente: D. José Ruiz de Almodóvar, por 19 votos; D. Rafael Bada Marín, por 19; D. Alfonso Mauricio Garcia Valdecasas, por 19 votos: hubo además tres papeletas en blanco.

El Sr. Gozalvez presentó á la mesa algunos expedientes, levantándose la sesión. Eran las tres menos cuarto.

Sesión. Hoy celebrará la segunda de sus sesiones la Diputación de la provincia.

Elección. Segun se dice, la elección de los individuos que han de componer la Comisión permanente del Cuerpo provincial, se presenta muy reñida. Añádeso que existen profundas divergencias en el seno de la Diputación sobre este punto concreto: hay quien opina que la Comisión debe ser renovada en su mayor parte; otros, por el contrario, juzgan que debe quedar constituida en la forma que lo estuvo el bienio anterior.

Lo que importa es que sean las que se nombren personas activas y á quienes anime un gran deseo de trabajar, pues para algo paga el contribuyente 25.000 pesetas como gratificación á sus administradores.

Teatro Principal. La empresa de este teatro ha hecho considerables rebajas en los precios diarios de las entradas y localidades, que desde hoy son los siguientes: Palcos y plateas, sin entrada, 25 rs.; palcos segundos, sin entrada, 15; butacas con entrada, 6; delanteras de platea, de palco general, de galería general y de galería de señoras, con entrada, 5; asientos de platea y de palco general con entrada, 4; delanteras de paraiso, con entrada, 3. Hace bien la empresa, al realizar esta rebaja que la opinión pública reclamaba.

Vacante. El estancadero de Huélago, pueblo de esta provincia, ha abandonado su destino.

El estanco, que debe ser una canongía, queda vacante.

Relacion. Muy pronto se publicará en *El Boletín* la relacion nominal de los individuos que procedentes de armas especiales, tienen sus alcances en la caja del Batallon Reserva de Granada. Como se les convoca para recibir dinero, no deben hacerse esperar mucho los interesados.

Robo. La noche del 23 al 24 del próximo pasado Octubre desaparecieron catorce cerdos del cortijo de Pedernales, término de Izaballos.

Minero. D. Francisco Leiva Sanchez, ve-

cino de Granada, ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de la mina de plomo *Teresa*, situada en la *Era del Pino*, término de Monachil.

A los farmacéuticos. Se halla vacante, y muy en breve lo anunciará *El Boletín* la subdelegación de farmacia del partido de Orgiva.

Autorización. Por el gobierno civil de la provincia se ha autorizado á D. Felipe Córdoba para trasladar los restos mortales de su señora madre, desde el cementerio de Granada á una finca de la propiedad de dicho señor.

El Tenorio Principal. Anoche se repitió en el Teatro Principal, la ejecución del célebre drama de Zorrilla. Por haberse indisputado el Sr. Coronado, encargóse, desinteresadamente y accediendo á los ruegos de algunos de sus amigos y de la empresa, el distinguido y joven aficionado D. Agustín Aguilar Tablada del papel de D. Luis Megia. El Sr. Tablada que une á su irreprochable presencia, un talento de artista, y un gran conocimiento de la escena, consiguió anoche un ruidoso y entusiasta triunfo, arrancando bravos y aplausos de la numerosa concurrencia que asistía á la función. En el acto cuarto especialmente, y en la escena de la muerte de Megia, el Sr. Tablada rayó á la altura de los mejores actores y consiguió arrancar del público una tempestad de aplausos. En el acto primero, en la escena de la narración de sus aventuras, estuvo el joven aficionado inimitable.

Definición de la gravedad. Un autor, escribiendo contra la gravedad, la define con las siguientes frases:

«El más grave de los animales, es el burro.

El más grave de los pájaros, es el buho.

El más grave de los pescados, es la ostra.

El más grave de los hombres, es el tonto.»

«A ver! ¿Quién se atreve ahora á ser grave?

Buena respuesta. El príncipe de Conti era feo y tonto.

Iba á partir para un viaje, y le dijo á su mujer:

—Mira, que durante mi ausencia no me hagas ninguna infidelidad.

—Parte tranquilo—contestó ella—esa tentación no me dá sino cuando te veo.

Galantería. Al terminarse una representación del *Edipo*, de Voltaire, un caballero que daba la mano á una señora, se acercó al poeta, que por allí pasaba, y le dijo:

—Ahí teneis á una dama á quien habeis hecho llorar mucho.

—Bien se venga esa dama en otros, respondió Voltaire.

Proposición. —D. Juan Perez si me convida V. á tomar un café, le acepto un puro.

Historia auténtica. De *L'Echo de l'Agricultura*: El sochantre de una parroquia cae enfermo y ruega á un amigo suyo, exsochantre y actualmente empleado en la estación de uno de los caminos de hierro, que le sustituya el domingo en la iglesia.

El amigo acepta, y, llegado el día, se instala convenientemente ante el fasistol.

Pero durante el sermón, se duerme y solo le despierta el ruido de las sillas que se quitan al terminar la plática.

Entonces, levantándose sobresaltado, grita con voz estentórea:

—¡Señores viajeros, al tren!

Inútil creo decir lo que pasaría en la iglesia.

El Liberal. Nuestro estimado colega madrileño de este título, ha sido denunciado por un artículo titulado «El Discurso de Córdoba.»

Se ha perdido un perro galgo, inglés, piés de rata, claro y con el pecho blanco. Llevaba un collar de charol con botones de metal blanco: la persona que lo presente en la portería del casino Principal, recibirá una gratificación.

CHARADA.

Estaba un doble prima,

Durmiendo junto al mar,

Y un todo en su dos terciá,

Le quiso deborar.

Medía el tal pescado,
Segun yo vi despues,
Aproximadamente
Dos mil quinientos piés.

M. de la R.

Solucion á la anterior,
Do-lo-res.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Los trabajos para la apertura de la carretera de Aguilas á Vera pasando por Cuevas, comenzaron el día 18 del anterior en el trozo próximo á «Los Perdigones.»

—Entre los periodistas liberales de Barcelona se agita la idea de otorgar al Sr. Balaguer un banquete como obsequio á su antiguo compañero en la prensa catalana.

—El domingo debió salir de Vigo la escuadra volante inglesa para emprender el viaje de vuelta al mundo en 18 meses.

—Se han mandado recoger en Sevilla las licencias para establecer puestos de asar castañas dentro de la población.

—El tren número 64 de la línea de Zaragoza, (Barcelona) estaba detenido el 2 en el kilómetro número 101, por haber caido el fogonero del coche en que iba, quedando muerto en el acto.

—En la villa de Campos (Mallorca) ha devorado un incendio una fábrica de harina, lo mismo que un depósito de más de mil quintales de leña que habia en el edificio. Entre los escombros, en que éste quedó convertido, se vió una lata de petróleo.

—Varios periódicos de Bilbao se ocupan de la aprehension hecha por los migueletes en la cadena de Ermúa, de que ya hemos dado algunos pormenores. La caja descubierta pesaba 57 kilogramos, conteniendo 6.000 botones, de fabricación reciente, con el nombre de «Carlos VII.»

El hijo de *Biscocho*, que así se llama el carretero, declaró al ser preso que le habia dado la caja en Durango un mozo de fonda para entregar á un sujeto de Zarauz, el cual tambien está preso. La caja, sin embargo, tenia la dirección de un tal Lopez, oficial que fué en las filas carlistas.

—Escriben de la Coruña que el sábado se encontró en el interior de uno de los carruajes que hacen viaje á Santiago, un hombre que habia sido ahorcado con un cinto y colocado allí. El cadáver de este infeliz soldado que se habia alistado para Ultramar, permaneció varias horas sin que la policía ni autoridad alguna se enterasen del asunto.

—Se anuncia la próxima aparición en Cádiz de un periódico constitucional titulado *El Eco de Cádiz*.

—Dentro de pocos días se verificará en Barcelona un gran certámen de tiradores, en el que tomarán parte las brigadas de los que más se hayan distinguido en los cuerpos que guarnecen el distrito de Cataluña.

—En Holanda se ha hecho una traducción en idioma flamenco del poema de Nuñez de Arce, *Fray Martin*, por el distinguido literato de aquel país Van Slee.

—Ha sido aprobada la nueva plantilla del cuerpo administrativo de la armada.

—Los Sres. Castelar, Nuñez de Arce y Valera son los españoles designados para formar parte del comité de honor de la Sociedad literaria internacional que preside en París Victor Hugo.

—El día 30 del pasado mes se fugaron de la casa-galera de Alcalá de Henares dos reclusas que fueron detenidas en el momento de tomar el tren de Zaragoza que pasa por aquella población.

—Coruña, 1.º (11-50 n.).—El director de Sanidad me manifiesta que el excesivo número de enfermos que ha traído el «Antonio Lopez», consiste en que siendo el primer vapor que viene despues de la época cuarentenaria, conduce á muchos pasajeros de esta costa que habrán estado esperando su salida, como sucede en igual época todos los años; pero que ninguno de los enfermos presenta carácter sospechoso, pues todos padecen dolencias perfectamente conocidas y caracterizadas, sin que la tripulación ni los pasajeros que se

embarcaron sanos hayan tenido novedad alguna.

—Del 20 al 25 llegará á Madrid el Sr. Romero Robledo.

—Con motivo de la explosión de uno de los barrenos en Matamoros (Bilbao), fué muerto el encargado de prenderlos, llamado Antonio Iturriaga, en ocasión de aproximarse á aplicar de nuevo fuego á la mecha, creyendo que estaba apagada.

—Ha llegado á Sevilla una comisión de sabios alemanes con el objeto de visitar sus principales monumentos.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

MADRID.

2 de Noviembre de 1880.

Sr. Director de *EL DEFENSOR*: Continúasiendo objeto de las conversaciones de los políticos el resultado de los discursos pronunciados en Córdoba y Barcelona. Entre ambos, á juicio del Sr. Sagasta, solo existe un ligero rozamiento, que tiene origen en el temperamento y condiciones oratorias del Sr. Balaguer.

Los demócratas siguen labrando una corona al ex-ministro de Ultramar, é invitan al Directorio á que imite aquella conducta. Parecía natural que el entusiasmo de los demócratas se hubiese eclipsado bastante con el telegrama recibido anoche, rectificando un concepto expuesto por *La Crónica de Cataluña*, que afirmó haber dicho el Sr. Balaguer que su programa era los principios de la Constitución de 1869, ahora resulta que solo es el espíritu de aquel Código. A pesar de todo esto, la prensa democrática continúa tributando elogios al diputado catalán.

Los ministeriales creían que el elemento conservador de los fusionistas no haría causa con los levantiscos. Se han visto sorprendidos con que los señores Alonso Martinez y Campos no hayan provocado la reunión de la junta directiva para llamar al orden al ex-ministro constitucional. Esto ha sido tanto más de notar, cuanto que, el Sr. Balaguer ha dirigido hoy un telegrama al general Martinez Campos felicitándole, que ha sido contestado con otro dándole las gracias. Ignoramos el texto de los despachos, pero tenemos noticias que ponen de manifiesto la armonía que se puede exigir entre los individuos más caracterizados del partido liberal constitucional. Antes de contestar al telegrama, conferenció el general Martinez Campos con el Sr. Sagasta.

Esta tarde se comentaba mucho la entrevista que ha celebrado el presidente del Tribunal Supremo con el Sr. Cánovas del Castillo. Parece que se relaciona con una sentencia absolutoria en la causa que á instancia del Ministerio Público se habia seguido, con motivo de suplantación de votos en un acto de diputado á Cortes. Acerca de este asunto, dice un periódico, que en este negocio ha sido ponente el nuevo magistrado del Supremo Sr. Alcaráz, que reconociendo probado el hecho, ha declarado que no hubo intención de delinquir.

Tambien ha estado en la presidencia del Consejo, la comisión de Vizcaya, habiendo permanecido en el despacho del Sr. Cánovas, unas tres horas. Segun nuestras impresiones los comisionados no han salido muy satisfechos, por más que el Sr. Cánovas lo halle todo muy factible, en el terreno de la práctica, si la cuestión de que se trata lo dejan á la discreción del gobierno, que obrará dentro de la esfera del derecho estricto.

En la Bolsa se notaba esta tarde alguna animación, y los agentes se mostraban satisfechos por haberse conjurado la serie de quiebras que se presentaban al formularse la liquidación de fin de mes. Los esfuerzos de los unos y la consideración de los otros, ha logrado un feliz término.

El ministro de Ultramar se ha vuelto á ocupar de la cuestión de los tabacos de Filipinas. Relacionábase con estos trabajos, haber sido llamado al palacio de la calle de Alcalá el general Moriones.

Mañana se celebrará consejo preparatorio del que el jueves presidirá el Rey.

El archiduque Guillermo ha visitado algu-

nos establecimientos militares, acompañado del general de Artillería Sr. Alberich.

El sábado se reunirá en casa del Sr. Moyano la Junta directiva del partido moderado histórico, para ocuparse de las cuestiones suscitadas durante la ausencia de dicho señor.

Suyo: J. C.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Nueva-York, 1.º—El observatorio meteorológico del Heraldo de esta ciudad, anuncia una gran tempestad que en estos momentos está atravesando el Atlántico; llegará del 4 al 6 del corriente, sobre los 40 grados de latitud, dejando sentir sus efectos en las costas de Portugal y probablemente en las de Galicia.

Viena, 1.º—Dawich Bajá ha intimado á los albaneses que guarnecen á Dulciño, á que se sometan y entreguen inmediatamente la plaza.

Los dulciñitas insisten en no ceder. Se cree que será preciso apelar á las armas contra ellos.

Reina grande efervescencia dentro de la ciudad.

Londres, 2.—La noticia de que van á ser inmediatamente procesados los jefes de la Liga agraria de Irlanda, ha provocado grande irritación en toda la isla.

Se preparan demostraciones populares para protestar contra la conducta de gobierno inglés.

Las correspondencias de Dublin están contestes en que la situación de Irlanda no puede ser más grave.

Ragusa, 1.º—Los dulciñistas seguían ayer resueltos á defenderse.

El comité de defensa de la plaza ha negado la entrada en la misma á las autoridades turcas.

Esto, no obstante, se cree que no se podrá prolongar mucho la resistencia, pues apenas llega á 600 hombres la guarnición albanesa de Dulciño.

San Petersburgo, 31.—Ayer volvió á encargarse de los negocios públicos el general Loris Melikoff.

Se asegura que el Czar sigue más aliviado. Mañana debe celebrarse en París un congreso internacional para la proteccion de la propiedad industrial. Casi todas las naciones europeas han enviado representantes.

Anuncian de Lisboa que el gobernador civil va á publicar otro edicto regularizando las corridas de toros. En él se establece que solo puedan tomar parte en ellas los individuos que lleven más de dos años de ejercicio

en el toro y que los aficionados no sean admitidos en las corridas sin previa presentación á la autoridad de una declaración firmada por tres diestros conocidos, de que son aptos para la lidia. Además se hacen algunas otras prohibiciones que tiendan á disminuir el peligro de los toreros y la crueldad del espectáculo.

—En 1876 ocurrieron en Suiza 540 suicidios; 590 en 1877; 642 en 1878 y 701 en 1879. La población de Suiza es de 2.808,493, lo que dá un suicidio próximamente por cada 4.000 almas.

—Cada dia son más desconsoladoras las noticias que Inglaterra recibe de sus posesiones del Cabo de Buena Esperanza.

Las tribus de los pardos se han sublevado también, uniéndose á los basutos.

La inquietud es grande en el Reino Unido á consecuencia de ciertas noticias últimamente comunicadas á varios periódicos, segun las cuales los insurrectos han asesinado á muchos europeos cerca de Pletermaritzburg.

Los insurrectos se habían apoderado de aquel pueblo, y habían cortado toda comunicación entre Durban y la ciudad del Cabo.

Decididamente los asuntos de Inglaterra en Africa, como en la India, van adquiriendo un carácter muy alarmante.

BOLETIN OFICIAL DE AYER.

«Gobierno civil.» Circular á los alcaldes de la Calahorra, Alquífe, Dehesas de Guadix, Conelas, Lugros, Ferreira, Lanteira, Cortes de Baza, Freila, La Peza, Alamedilla, Alicun de Ortega, Pedro Martinez, Villanueva de las Torres, Gor, Gorafches, Aldeire, Huéneja, Jerez, y Dólar, pidiendo es que remitan sin dilacion alguna á la Comisión inspectora del Censo electoral del distrito á que pertenecen, los datos á que se refieren los párrafos 1.º, 2.º y 3.º del artículo 54 de la ley de 28 de Diciembre de 1878.—Circular recomendando la vigilancia sobre las procedencias del puerto de Gibraltar.—Otra de la Direccion general de Administracion local recomendando á las Diputaciones y ayuntamientos claridad y exactitud en los anuncios que remitan para su insercion en la «Gaceta.»

«Gobierno militar.» Edicto previniendo á los soldados y reclutas disponibles del Batallon depósito de Granada núm. 63 que aún no se han presentado á la revista personal, que si no lo hacen breve en serán perseguidos y tratados como desertores.

«Juzgados primera instancia.» Anuncios del Juez de Ugijar declarando que D. Francisco Sanchez Muñoz, de Nechite, demanda del Juzgado que se le excluya del Censo electoral, y D. Raimundo Rodriguez Manzano que se le incluya en el mismo censo.

«Varias dependencias.» Estado de la sucursal del Banco de España designando los cobradores que corresponden á cada uno de los pueblos de la provincia.

SERVICIO DE LA PLAZA

para el dia 4 de Noviembre de 1880.

Jefe de dia D. José Martinez Guijarro, T. C. C. de Infantería de las Antillas.—Hospital y provisiones 6.º capitan de Villaviciosa.—Parada, Cuba.—El General Gobernador militar, Suarez.

CULTOS.

Dia 4. San Carlos Borromeo, obispo.

Cuarenta horas, en la iglesia de Ntra. Sra. de las Angustias, á las 9 Misa cantada, á las 4 rosario, novena de Animas, salve y letanía, y procesion de difuntos.

En la Catedral, á las 9 Misa mayor, y á las 10 la rogativa á Ntra. Sra. de la Antigua.

En la iglesia de Sta. María Egipcíaca, hay Jubileo este dia, á las 10 función á San Carlos, en la que será orador D. José Natalio Perez Venegas.

En San Juan de los Reyes, Santa Ana y la Magdalena, se hace la devocion del mes de las Animas.

En San Cecilio, á la oracion novena en rogativa á Ntra. Sra. de la Salud.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se rezará el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.

Nuestra Señora de los Dolores, iglesia de San Justo.

Cuarenta horas, el dia 5 en la iglesia de San Pedro y San Pablo.

SAN CARLOS BORROMEIO.

Este Santo, lumbrera de la casa de Israel, como le calificó el papa Gregorio XIII, nació á mediados del siglo XVI en el castillo de Arona, propiedad de los Borromeos, su ilustre familia. Desde muy jóven manifestó que su corazon se habia criado solo para Dios y para consuelo del afligido; pues habiéndole agraciado un tio suyo con una pingüe abadía destinó las rentas en su modesto sustento, en el adorno de la iglesia y en socorro de los pobres. Sus bellas prendas y acreditado saber movieron á Pio IV su tio, á conferirle el cardenalato con la mitra de Milan; y colocado como la antorcha sobre el candelero, exparcio las brillantes luces de su virtud por su arzobispado y por toda la iglesia. Emprendió la reforma de su clero, y á imitacion de este, consiguió la de los legos. Sus rentas no conocian otros acreedores que los pobres, empleándolas en socorrer á estos, y fundar asilos de beneficencia para hombres y mujeres. Era frecuente en el púlpito y en el confesionario, y visitaba su diócesis sin descanso, y sin que le arrastrasen los montes, ni los valles, al fin de encontrar las ovejas que andaban descarriadas y perdidas de la casa del Dios de Israel. Afligió el Señor en sus dias á Milan con una horrosa peste, y el Santo ordenó rogativas y procesiones, en las que se presentaba con soga á la garganta y los piés descalzos implorando en favor de sus ovejas la Divina Misericordia. Su vida fué un continuo ejercicio de rigurosa penitencia. De suerte que enflaquecidos sus miembros, su espíritu se abrasaba en amor de Dios. Dispúsose con nuevos fervores para morir y llegada la hora entregó su espíritu al Criador á los 47 años de edad en 1585. El cielo manifestó su santidad con muchos milagros.

MERCADOS.

BOLSA.-COT. DEL 2. NOVIEMBRE DE 1880.

Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

3 por 100 int.	20-65	C. Hip. 6 0/0.	00-00
3 por 100 est.	00-00	Aduanas. . . .	00-00
2 por 100 int.	40-25	Ferro-carriles.	41-00
2 por 100 est.	00-00	B. de España.	00-00
Bonos Tesor.	98-40	Cps. pr. B.º. . .	00-00
C. Hip. 7 0/0.	00-00		

MATADERO PÚBLICO.

PRECIOS DE LA BAJA DEL DIA 2.

	Ps.	Cets.
Carnero.	1	— 28
Vaca.	1	— 16
Ternera.	1	— 79
Borrego.	1	— 95

ALHÓNDIGA DE GRANOS.

PRECIOS DEL DIA 3.

Ectótro. ps. cs. ps. cs.	Hectótro. ps. cs. ps. cs.
Trigo, de 21-02 á 23-31	Garbs. de 00-00 á 00-00
Cebada, de 11-43 á 12-34	Yeros, de 12-00 á 12-50
Habas, de 12-50 á 13-00	Guijas, de 12-00 á 12-50
Maiz, de 12-50 á 14-50	Centeno, de 12-00 á 12-50

BALANCE.

Existencia del dia anterior.	69
Entrada de hoy.	150

TOTAL. 213

Vendido.	173
Quedan.	40

ESTACION METEOROLÓGICA

de la Universidad de Granada.

Observaciones del dia de Octubre 3 de 1880.

Altura del barómetro en mils.	700.31
Direccion del viento.	NO
Estado del cielo.	Nubes.
Temp. máxima del aire, á la sombra.	12.5
Id. id., al sol.	25.0
Pluviómetro.	3.04
Termómetro tipo (9 de la mañana).	11.4
Id. id. (3 de la tarde).	12.0

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

Hoy jueves 4 de Noviembre.

9.º DE ABONO.

La comedia en tres actos, REDIMIR AL CAUTIVO.—El juguete cómico en un acto, LANCEROS.—A las 8.—Entrada principal, 3. rs. 8 mrs.—Paraiso 2 rs. 8 mrs.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

á cargo de Enrique Buendia Lozano.

los gondoleños los cantaban remando.

—Y que importa esa gloria? que importan esos triunfos? replicó Torcuato con pena. Debo que me han servido? desgraciado!... Yo creí que el gran poeta de su siglo podia amar á los piés del trono de un pequeño soberano de Italia. Ah! desgracia!... desgracia!...

—Hermano mio, hermano mio, silencio! en nombre del cielo, silencio! gritó Cornelia arrojándose en los brazos de Torcuato, y tratando de taponarle la boca.

—Nada temas, no revelaré mi secreto, hermana mia, él morirá conmigo.... Déjame contar solamente que se encerró al Tasso en una prision, y que se le ocultó mucho tiempo el azul del cielo y la luz del sol. Una noche rompí los barrotes de la puerta de mi calabozo, con una fuerza que Dios me envió sin duda en un momento de misericordia y de piedad hácia mis continuos sufrimientos, y me encontré fuera de la prision, medio desnudo, y las manos y piés ensangrentados. Sin dineros, sin recursos, sin guia, erré casi muerto de hambre y de frio al través de las montañas, y disfrazado de pastor llegué á la casa de mi hermana Cornelia. Este ángel de bondad no dudó seguirme á Francia. Allí me oculté á mis perseguidores. Ay! todavía no me

atribuir la decadencia de los estudios filosóficos.

Yo fui testigo de los horrores de la noche de san Bartolomé, y últimamente volví á Italia más pobre que nunca.

Pasé á Roma, y luego á Ferrara, donde el duque Alfonso me recibió con una alegría casi fraternal. Volví á ver á su esposa y á su hermana, y junto á ellas corrieron los primeros años de dicha que he gozado. La duquesa Bárbara y su bella hermana Leonora, gustaban mucho de oír mis versos: y yo pasaba las noches enteras componiendo los que les habia de recitar al dia siguiente. Así fué como mi poema de Godofredo, adelantó considerablemente, y se convirtió en *la Jerusalem liberada*; así fué como escribí *la Aminta*, que se representó delante de la corte. La duquesa de Urbino, escribió al duque Alfonso, pidiendo que le enviase al autor y á la obra. Así fué como en medio de estos sucesos preocupado con una idea mas constante terminé mi poema de Jerusalem, que dió al público.

—Sí, interrumpió Cornelia, y toda la Italia se conmovió con este libro. Todos pronunciaban con admiracion el nombre de Torcuato Tasso; el pueblo repetia sus versos, y

El principe de Salerno se declaró contra Carlos V, fué vencido por este principe, y mi padre, siguiendo á su protector fué á morir á Ostia, dejando apenas á mi madre y á mi hermana, con que vivir decentemente. Yo seguí á mi padre en su destierro. Él solo fué mi maestro, y cuando concluyó mi educacion, algun tiempo antes de su muerte me envió á casa de un célebre jurisconsulto de Padua para estudiar el derecho. En vez de seguir las instrucciones de mi padre, luego que le perdí, abandoné el estudio para componer un poema titulado Renaud. Este ensayo de un principiante tuvo buena acogida, y esto decidió mi vocacion. Despues escribí un poema épico; tomando por asunto la libertad del sepulcro de Jesucristo por los cruzados, y algunos fragmentos de Godofredo me valieron el honor de ser llamado á la corte de Ferrara por el duque Alfonso, que queria celebrar con mis versos la llegada de la archiduquesa de Barbe su esposa. Partí lleno de orgullo y de alegría. El principe me hizo una gran acogida, y asistí á todas las fiestas que se hicieron durante las solemnidades. Todos imitaban al principe en la manera honrosa con que me trataba la duquesa de Bar-

MANUEL GUERRERO.

Primera casa de muebles en esta capital. Excelentes surtidos en muebles de ebanistería y tapicería de todas clases y formas, desde los más selectos hasta lo más barato conocido; los precios sumamente baratísimos. No hay que hacer comentarios del buen gusto y solidez con que están contruidos, pues bien conocidos son del numeroso público que favorece el establecimiento de la calle de la Colcha, 15.

**NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ,
COLEGIO DE SEÑORITAS,
Faltriquera 1.**

En este notable establecimiento se da una esmeradísima educación a las alumnas, tanto en la Enseñanza elemental y superior, como en la de adorno, a cargo de acreditados profesores. Entre las asignaturas de esta última enseñanza se comprenden las de idiomas Inglés y Francés, Música al piano, Dibujo con práctica y colorido. Se enseñan también muchas labores, en su mayor parte ignoradas, o apenas conocidas en esta población.

POR QUÉ COSER Á MANO.



**ACUDIDA
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.**

**10 REALES SEMANALES
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,**

**se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de**

**LA SINGER DE
COMPAÑIA FABRIL SINGER NUESTRA YORK.**

Sucursales en todas las capitales de provincia.

**AGENCIA DE LA CASA REMINGTON
DE NUEVA-YORK.**

Nuevas y acreditadas máquinas de coser á precios económicos.

Sastrería y géneros ingleses.
Mendez-Núñez, 34.

**EN EL ESTABLECIMIENTO
DE
DON MANUEL LUMBRERAS,
PRÍNCIPE NÚM. 5.
Surtido de invierno.**

Se ha recibido un gran surtido de medias, camisetas y calzoncillos de lana ingleses, paraguas de alpaca y de seda, abrigos para niños, zapatillas de fieltro, guantes de abrigo, toquillas de lana y otros muchos artículos, todos á precios muy arreglados.

VELÓGRAFO.

Máquina para sacar en diez minutos, de 50 á 100 copias de cualquier escrito.

Esta máquina es utilísima para las casas de comercio, y absolutamente necesaria en los escritorios. El mecanismo es muy sencillo: la reproducción se hace facilísimamente.

Precios del velógrafo: desde 40 á 100 reales, según el tamaño.

Se reciben pedidos en la Administración de este periódico, calle de la Faltriquera ó Cobertizo de San Matías, núm. 1.

ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA.

MENDEZ NÚÑEZ, 29.

Ferretería y herramientas para todos los artes y construcción de edificios. Clavazon y puntas de París.

**¡ATENCIÓN, QUE VENDEMOS MUY BARATO!
FÁBRICA CATALANA, MENDEZ NÚÑEZ 13.**

Novedades.

Géneros de punto de todas clases en algodón y lana por comision y cuenta del fabricante.

Camisetas para hombre, á 3 rs.

Ropa blanca, en camisas blancas y color, á 14 rs.

Calzoncillos, á 8 rs.

Cuellos y puños, á 2 rs.

Medias, á 3 rs.

Corte especial y á medida, cuanto se encargue. Economía doméstica.

Cera á 10 y 11 reales libra, y se facilitan velas para entierros.

Además se hace toda clase de composturas, con perfección y economía en ropa blanca, paraguas y abanicos.

**Acudid que todo es verdad
á la fábrica Catalana Mendez Núñez núm. 13.**

J. CAMINO.

Fotógrafo de Cámara de S. M., premiado en varias exposiciones. Puerta Real, número 9.

Retratos instantáneos.

Nuevo procedimiento con ciencia exclusiva.

Retratos de todas clases y tamaños. Reproducciones é iluminaciones. Precios módicos. Se trabaja todos los días de 9 á 4.

GIMNASIO HIGIÉNICO Y DE APLICACION

DE MIGUEL ZUBELDIA PERAMO.

CALLE DE YARELA NÚM. 1.

Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.

Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

BIBLIOTECA CIENTÍFICO-LITERARIA.

OBRAS PUBLICADAS.

Flores de invierno, por F. de Castro. 14 reales.
—El Arte cristiano en España, por J. D. Passavant, 14 reales.—Filosofía de la muerte, por Sales y Ferré, 14 reales.—La Pintura en el siglo XIX, por C. Bouteleu, 14 reales.—Historia de los musulmanes españoles, por R. Dozy, (4 tomos) 64 reales.—Estudios políticos y sociales, por H. Spencer, 14 reales.—Libro de Agricultura, por Abu-Zacaria, dos tomos, 32 reales.—Investigaciones acerca de la Historia y Literatura de España durante la edad media, por R. Dozy, dos tomos 36 reales.—El gobierno representativo, por J. Stuart Mill, 18 reales.—El Cristianismo y la revolución francesa, por E. Quinet, 12 reales.—La verdad y el error en el Darwinismo, por Ed. de Hartmann, 12 reales.—Estudios de los pueblos en la Exposición de París de 1878, por C. Routelou, 16 reales.—El sol, por el P. Secchi, dos tomos con láminas, 40 reales.—Lecciones de Filosofía general y medicina experimental por C. Bernard, 14 reales.—Historia de la Geografía, por Vivien de Saint-Martin, dos tomos con mapas, 40 reales.—Educación física, intelectual y moral, por C. Bernard, 14 reales.—El Gémino de las religiones por Ed. Quinet, 16 reales.—Psicología alemana contemporánea, por Th. Ribot, 14 reales.—El Libro de la naturaleza, per Schöedler, un tomo con 133 grabados, 20 reales.—El Nihilismo, por Arnaudo, 12 reales.—Prehistoria y origen de la civilización, por Sales y Ferré, un tomo con 78 grabados, 30 reales.

Estas obras se hallan de venta en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle de la Faltriquera ó Cobertizo de San Matías número 1, Granada.

TRASPASO DE BOTICA.

Por ausentarse su dueño, se traspasa una de nueva construcción y dotada por el Ayuntamiento con el sueldo anual de 775 pesetas en la Villa de María (Almería). Darán informes de las condiciones, casa de D. José Rodríguez Berruero, Farmacéutico Granada ó directamente al mismo interesado.

POESÍAS Y PENSAMIENTOS

ALBUM DE LA ALHAMBRA,

COLECCIONADOS POR
LUIS SECO DE LUCENA.

Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que, escritores tales como Alarcon, Fernandez Guerra, Meleh Salam, Romain Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del album que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgorouki, compañero de Washington Irving en su viaje artístico á la ciudad de los zегries.

La obra está perfectamente impresa y corregida, y se vende, al precio de CUATRO REALES el ejemplar, en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle de la Faltriquera ó Cobertizo de San Matías núm. 1.

**LOS ACREDITADOS
VINOS, AGUARDIENTES Y VINAJES SUPERIORES
PROCEDENTES DE GÓZAR,
VILLANOVA, PREMIADOS EN LA EXPOSICION REGIONAL DE CÁDIZ, CON MEDALLA DE PLATA. SE VENDEN POR CUENTA DEL PROPIETARIO EN EL DEPOSITO ESTABLECIDO EN LA PUERTA REAL FRENTE A LA CONFITERIA DE LOS SRES. LOPEZ HERMANOS, DE LAS CLASES Y PRECIOS SIGUIENTES:**

AGUARDIENTES:	Arrob. Bot.
Aguard. aniz. clase sup. 101-10	75-7
Id. id. de 2.ª clase 75-7	70-6
Id. id. de 3.ª muy acept. 55-5	75-6
Id. seco de segundas. 60-0	65-5
Espiritu. de 55 grados. 110-0	40-4
	40-4

Vinagre superior, á 10 reales arroba.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTIAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reaes vellon 58.755.294'12.

Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1, y D. José Pancorbo; calle del Estribo número 6.

PLATERIA ARABE

DE
BOCANEGRA HERMANOS.

REYES CATÓLICOS

En este nuevo y elegante establecimiento, se ofrece al público abundante surtido de arezas, Medallones, Cruces, Brazaletes, Collares, Leontinas, y cuantas novedades acaban de salir de las principales fábricas España y del Extranjero.

SANCHEZ,

LITÓGRAFO DES. M.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO, —

Mendez Núñez, Granada.

Toda clase de trabajos con perfección y economía.

—Estampillas para escapularios.

Se venden ocho objetivos y dos cámaras oscuras en 400 reales. Hay además otros varios objetos que se dan muy baratos.

be, el cardenal de Este y la princesa Leonora su hermana.

Al pronunciar el nombre de Leonora, Torcuato palideció, y una emoción profunda alteró su voz. Cornelia levantó con inquietud los ojos y miró á su hermano, pero él se repuso al momento y continuó:

«El cardenal de Este iba á partir para Francia y me propuso acompañarle. Acepté este ofrecimiento con empeño, y después de haber abrazado á mi madre y á mi hermana, después de haberle levantado un sepulcro á mi padre, llegué á Francia á la sombra de mi protector. Este país me gustó poco. El carácter de los hombres cambia con el clima: endebles y pusilánimes en el Mediodía, son robustos, fuertes y belicosos en el Norte. Bajo una latitud media es donde se encuentra generalmente, mezclada la prudencia y la fuerza, que engendran cualidades más sólidas. A la variedad, pues, de sus estaciones es á lo que los franceses deben su inconstancia, defectos que antes que yo les imputa la historia. Lo que he notado es que sus mujeres se diferencian de las italianas en el brillo de su cutis y en la finura de su trato. En cuanto á los hombres, aunque no son como en los tiempos del César, sin embargo, por lo co-

mun son bien hechos, excepto los nobles que tienen las piernas más cortas, en proporción de su cuerpo, lo cual se puede atribuir á la costumbre que tienen de pasearse á caballo. Los campos son preferibles á las ciudades que por lo general son mal edificadas. Las casas son de madera, y no ofrecen nada de notable en su arquitectura. Una escalera de caracol que solo sirve para trastornar la cabeza, conduce á habitaciones tan sombrías como mal distribuidas. Lo que hay verdaderamente de admirable son las iglesias, cuyo número, grandeza y magnificencia, son una prueba de la antigua piedad de esta nación. Pesada es su arquitectura, aunque se deja conocer que los que la dirigieron prefirieron más la solidez que la elegancia; hay en ellas objetos que llaman la atención de los espectadores como son sus vidrios, notables por la belleza de sus dibujos y la vivacidad de sus colores. Ponen los franceses más cuidado en adornar los templos de Dios, que los italianos. Los nobles que viven en sus dominios, en medio de domésticos y de vasallos, contraen maneras insolentes é imperiosas; se dedican poco al estudio de las letras y sobre todo de las ciencias, y dejan este cuidado á las clases inferiores; y á esto es necesario

encontraba allí seguro y pasé los Países Bajos... Y ved aquí por qué estoy junto á vos en vuestra mesa, enfermo y quizás loco. Si loco! hay momentos en que dudo de mi razón, hay horas en que pido con agonizante voz se me diga si la luz del entendimiento se ha apagado para mí! Loco! loco! el Tasso!—Oh! Dios mio! tened piedad de mí, porque querría mil veces la muerte, antes que ver realizada tan terrible idea!

Ocultó en seguida con sus manos su cabeza ardiente y sus ojos llenos de lágrimas.

Cornelia inquieta, agitada, pálida, parecia temer alguna desgracia.

—El viaje os habrá fatigado mucho, es necesario pedir licencia al señor Rubens para retiraros á descansar, dijo.

Torcuato Tasso levantó la cabeza y miró á su hermana con aire distraído. Después como si fuera un niño que cede á su madre, se dejó levantar de la mesa, dejando á los otros consternados y llenos de aflicción.

—Pobre jóven! murmuró la señora Maria luego que se retiraron.

—Mira en lo que ha venido á parar ese gran génio del siglo! Por qué serie de dolores y tormentos ha adquirido la gloria! Bendita sea nuestra oscuridad, Maria! pidamos á